

## 哈尔滨市疫情防控专场新闻发布会

## 截至9日哈市已实现社会面清零7天

疫情风险依然存在,节日期间严控聚集性活动

本报讯(记者 王越)9月9日,哈尔滨市政府新闻办召开疫情防控专场新闻发布会,市卫健委主任柯云楠作主旨发布。

自8月27日发生本土疫情以来,截至9月9日20时,全市累计报告阳性感染者70例,其中确诊病例48例(不含省外返哈闭环管理人员1例)、无症状感染者22例。9月9日上午,已有11名患者治愈出院。结合基因测序,本轮疫情有两条传播链,分别为奥密克戎BA.5.2进化分支和BA.5.2.3进化分支引起,疫情呈现明显的家庭、工作和就餐场所聚集性特点,传播链清晰。

在本轮疫情防控工作中,全市广大医务工作者、疾控人员、公安干警、社区工作者、志愿者不顾疲劳、迎难而上,连续奋战,谱写了我市新的抗疫诗篇。广大市民群众积极支持、自觉配合、同心协力守卫我们的家园。特别是广大经营业主、个体工商户舍小家顾大家,关闭经营场所,为彻底切断疫情传播渠道作出了重要贡献。广大媒体记者也不顾个人安危,深入抗疫一线,宣传报道抗疫工作,为迅速打赢这场疫情防控阻击战歼灭战汇聚了强大力量。截至9日,已实现社会面清零7天,我市适时动态调整疫情防控措施。

目前看,这次引起我市疫情毒株传染性强,传播速度快,短暂接触即可传播,个别临时管控区、风险区尚未解除,这些都提示我们疫情风险依然存在,一旦放松管控要求,必然会带来新的传播风险。特别是中秋、国庆双节临近,人员流动和聚集性增加,疫情传播风险进一步加大。为有效控制和降低疫情传播风险,全市广大市民群众仍需继续严格执行第67号《公告》和《关于进一步强化城区疫情临时管控措施的紧急通知》要求,坚决守牢疫情防控底线,让广大市民度过一个健康平安、欢乐祥和的节日。

## 倡导就地过节 行非必要不离哈,确需离哈的,应持48小时内两次核酸检测阴性证明、凭“龙江健康码”绿码出行。非必要不前往中高风险地区,实施临时性静态管理区域或有本土疫情发生城市。离哈前请提前规划出行安排,了解目的地城市最新疫情动态和防疫政策,主动配合当地疫情防控措施,全程做好个人防护,返哈后第一时间向所在单位、社区报备,并配合落实相关防控措施。

抵返哈人员需提前报备。近7天有疫情风险地区旅居史的人员,原则上暂缓抵返哈。所有抵返哈人员,均需提前两天向所在社区(村)、入住酒店(宾馆)及来访单位报备,持48小时内核酸检测阴性证明入哈。如有不主动报备、隐瞒行程、不配合疫情防控措施造成传播后果的,将依法依规追究责任。

自觉遵守防疫规定。对7天内有高风险区、中风险区或低风险区旅居史的人员,分别实行7天集中隔离、7天居家隔离和3天3检措施,不具备居家隔离条件的实行集中隔离。

全面筑牢输入防线。公路、铁路、机场等入城查验点将严格规范落实人员查验48小时内核酸检测阴性证明,并按照“自愿、免费、即采即走、不限制流动”的原则,实行入城落地就检。针对周边城市疫情动态,相关公路卡口将加大现场核查力度。社区将主动排查重点地区抵返哈人员,并根据防疫要求,分类落实管理措施。请广大市民主动配合现场查验、秩序引导,规范进行居家隔离、居家健康监测、核酸检测等健康管理措施。

切实做好重点场所机构疫情防控工作。各级党政机关、企事业单位、社会团体、社区(村)、公共场所、公共交通工具经营者等要严格落实主体责任,切实做好扫码查验。广大市民进入商场超市、宾馆饭店、景区景点、农集贸市场等人员聚集场所和空间相对密闭场所,以及乘坐公共交通工具时,要严格落实限量、错峰要求,对所有进入人员严格执行“扫码、测温、戴口罩”、查验48小时内核酸阴性证明等措施。

做好个人防护。请广大市民自觉遵守疫情防控规定,坚持“戴口罩、勤洗手、常通风、不扎堆、少聚集、用公筷”等行之有效的措施,避免到人群聚集、空间密闭、通风较差的场所。密切关注自身及家人的健康,一旦出现发热、咳嗽、乏力等可疑症状,要规范佩戴口罩,及时到就近发热门诊就诊,并如实告知个人接触史和旅居史,途中避免乘坐公共交通工具。

希望广大市民都能参与到疫情防控中,主动支持配合各项防控举措,齐心协力、共克时艰,尽快打赢疫情防控阻击战歼灭战。

核酸检测阴性证明,瞬时接纳顾客人数不超过最大承载量的50%。

落实核酸检测。请广大市民(含所有在哈人员)主动参加所在区组织的每一轮区域核酸检测,在采样过程中落实“一米线、戴口罩、不聚集”要求。商场超市、饭店宾馆、文博场所,以及交通物流、快递外卖等重点人群要按规范做到“应检尽检”。对未按要求落实核酸检测人员,将进行“龙江健康码”赋黄码管理。

严控聚集性活动。暂缓举办大型会议、演出、论坛、培训、展会等人员聚集性活动,确保举办的可用线上的方式举行。坚持喜事缓办、丧事简办、宴会不办。倡导不聚会、不聚集、不聚餐。

做好个人防护。请广大市民自觉遵守疫情防控规定,坚持“戴口罩、勤洗手、常通风、不扎堆、少聚集、用公筷”等行之有效的措施,避免到人群聚集、空间密闭、通风较差的场所。密切关注自身及家人的健康,一旦出现发热、咳嗽、乏力等可疑症状,要规范佩戴口罩,及时到就近发热门诊就诊,并如实告知个人接触史和旅居史,途中避免乘坐公共交通工具。

希望广大市民都能参与到疫情防控中,主动支持配合各项防控举措,齐心协力、共克时艰,尽快打赢疫情防控阻击战歼灭战。

本报讯(记者 王越)9月9日在哈尔滨市政府新闻办召开的疫情防控专场新闻发布会上,市疾控中心副主任王艳作发布。

自2022年8月27日,我市报告1例本土新冠病毒阳性感染者以来,截至9月8日24时,共报告确诊病例和无症状感染者70例。首次面对奥密克戎变异株BA.5.2和BA.5.2.3,我们比较早地发现疫情,快速处置,措施坚决果断,目前疫情基本得到快速有效控制,近期,随着暑期结束,大量旅游人员由外地返回,尤其是高校学生集中返校,增加了国内疫情传播和跨地区扩散的风险。当前,我国仍持续面临境外疫情输入和本土疫情传播扩散的压力,各地仍存在发生聚集性疫情的风险,周边多个城市发生本土疫情,疫情防控任务依然艰巨。为确保中秋、国庆前后不发生本土规模性疫情,最大程度减少对生产生活的影响,让人民群众度过一个健康、平安、祥和的假期,在此提醒广大市民朋友,仍然要配合防疫工作,落实各项防疫措施。

倡导广大群众中秋、国庆假期就地过节。假期请您尽量不出行,非必要不离哈,尽量减少跨区域流动。不前往中高风险地区和疫情重点省市、县区。避免人群大范围流动引发的疫情传播风险。

安全有序出行。旅客需持有48小时内核酸检测阴性证明乘坐飞机、高铁、列车、跨省长途客运汽车、跨省客运船舶等交通工具。

主动报备。中秋、国庆假期将至,部分市民可能会有必要的出行安排,当前国际国内疫情形势不容乐观,再次提醒市民朋友,一定要绷紧疫情防控这根弦,出行时各项防控措施仍必不可少。外地市抵返哈人员要主动向所在社区(村屯)报备,如哈市居民有亲属朋友近期由外地市返哈,也要提醒其主动报备。

假期在市内走亲访友的市民,绝不能掉以轻心,要牢记不扎堆、不聚集;佩戴好口罩;自觉履行防疫责任,按规定扫码、按要求做核酸检测。

为保持全市疫情防控良好态势,保障全市人民的健康,请大家继续积极配合落实疫情防控相关管控措施,守护好我市来之不易的疫情防控成果。

倡导市民中秋国庆假期就地过节  
自觉履行防疫责任,按规定扫码、按要求做核酸检测

## 节日市场供应充足种类丰富价格稳定

完全可以满足市民消费需求

恒、园龙三大农产品批发市场水果蔬菜库存量均维持在18000吨左右,品种丰富,质量优良,完全可以保障节日期间我市居民消费需求。同时,据商务部生活必需品监测系统数据显示,近日,我市茄子、豆角、辣椒、白菜、土豆、西红柿等30种常用蔬菜的平均批发价格在5.4元/公斤左右,总体保持稳定趋势。据家得乐、比优特、中央红

等7个大型商超上报监测数据显示,米、面、油、肉、蛋、奶等商品供应充足,品类丰富,价格总体稳定,交易量均衡,完全可以满足我市居民节日市场的多样化、个性化消费需求。

提示广大商家,针对中秋假日期间购物消费人流增多情况,要严格按照疫情防控要求,落实好环境消杀、扫码、测温、戴口罩等防疫措施,积极倡导商超从业人员佩戴N95口罩,营业员、收银员等重点人群按要求及时参加核酸检测,营造安全放心的良好消费环境。同时,希望广大市民在中秋假日购物消费时,积极配合商家落实好疫情防控各项举措,做好个人自身健康防护,度过一个安全、放心、祥和、快乐的中秋假期。

口罩等防疫措施,积极倡导商超从业人员佩戴N95口罩,营业员、收银员等重点人群按要求及时参加核酸检测,营造安全放心的良好消费环境。同时,希望广大市民在中秋假日购物消费时,积极配合商家落实好疫情防控各项举措,做好个人自身健康防护,度过一个安全、放心、祥和、快乐的中秋假期。

## 从严从紧落实防控措施 持续巩固疫情防控成果

## 浓情萦中秋 幸福满冰城

哈市开展“强国复兴有我”——我们的节日·中秋主题实践活动

本报记者 杜菲菲 阴祖峰

彩云长在,花好月圆。金风一度,丹桂飘香。

在2022年中秋佳节到来之际,中共哈尔滨市委宣传部、哈尔滨市文明办动员组织各区县(市)、各部门在做好疫情防控的前提下,深入开展“强国复兴有我”——我

们的节日·中秋主题实践活动。诗词朗诵会、家庭才艺秀、走访慰问送温暖……一系

列丰富多彩、形式多样的活动,通过线上线下相结合的方式,在学校、在家庭、在社区、在社会同步展开,进一步发挥传统节日在

弘扬中华民族传统文化和加强公民思想道

德建设中的重要载体作用,凝聚起广

大干部群众矢志报国、砥砺奋进的磅礴力量。

喜迎党的二十大,月到中秋分外明——

这一轮明月,映照着欣欣向荣的城市发展前

景,映照着伟大复兴的盛世华年——人间最

美冰城月,幸福冰城日日新。



志愿者为困难家庭送去“中秋慰问礼”。



小学生绘制手抄报喜迎中秋。

## A 涵养家国情怀

让传统文化滋养未成年人健康成长

“但愿人长久,千里共婵娟”“海上生明月,天涯共此时”……主题为“我们的节日·中秋”——“我是小诗人”的诗歌朗诵会通过哈尔滨赵一曼红军小学网络平台举行。活动中,同学们深情诵读经典古诗词,在诗句中进一步加深对中秋佳节的理解,感受中华传统文化的魅力。

南马路小学校打开中秋赏月“新方式”。学校不同年级分别开展了“品美食·话中秋”“绘中秋·庆团圆”“欢乐话中秋·云端享科学”等主题活动。在“欢乐话中秋·云端享科学”板块,五年级的同学们学习“猜猜今年的中秋月亮十几圆”“中国探月航天”等知识,开展“你看你看,月亮的脸悄悄在改变”“探秘月宫”等实验……一项项创意活动,让优秀传统文化在未成年人心中落地生根,滋养他们茁壮健康成长。

以文辞抒情,以诵读怡情,以画笔寄

“小阳的诗歌朗诵真棒!”“街道工作人员的节目真呱呱”……9月8日,道外区东莱地区“防疫不放松 云上过中秋”主题联欢会在居民网格群“云端”举行,居民朋友争晒才艺秀,共话幸福生活,小小网格群中,欢声笑语不断。

“大院里住着的都是多年相识的老邻旧友,我们也有中秋节前后小聚的传统,但今年考虑到疫情防控等因素,我们把聚会从线下搬到了线上。”辖区居民王阿姨说,“虽然形式变了,可这节味儿一点没淡,邻里情也没减。”

中秋节期间,哈市城乡社区广泛采取线上方式,组织开展主题活动。其中,南岗区和兴路街道

群力兆麟第二小学校的同学们拍摄讲述中秋习俗、美食、传说等内容的小视频,诵读经典诗词,创作庆祝中秋、热爱祖国、热爱家庭的绘画作品,述说月满中秋的欢乐。

新时代文明实践所以线上互动的形式,开展了中秋知识竞答、线上诗歌朗诵等活动,营造了良好的节日氛围。在知识竞答活动中,题目涉及中秋节的起源、习俗等方面传统知识,居民朋友们通过微信群踊跃参加。同时,大家还通过观看主题小视频,进一步了解中秋节的特色、传说故事等。线上诗歌朗诵活动,共吸引70余位居民参加,大

家分别诵读了《静夜思》《折桂令·中秋》等诗歌,在经典中传播中秋文化。

活动中,各社区还积极宣传防疫常识,倡导广大居民牢固树立“每个人都是自己健康第一责任人”的理念,增强防范意识,在节日期间非必要不离哈,践行文明餐桌、文明交通游等文明风尚,共同筑牢疫情防控安全防线,平安、健康过大节。

## C 厚植文明新风

关爱送到抗疫一线和困难群众身边

“谢谢大家一直以来对我的关心与爱。”家住道外区的困难残疾人孟凡龙是哈尔滨市雷锋车队志愿者协会的长期帮扶对象,今年中秋前夕,志愿者们为他送来月饼。

吃着香甜的月饼,孟凡龙感动地说,“这月饼,真是甜在口中,暖在心头。”

“中秋节作为中华民族传统节日,对于中国人来说一直都是‘大日子’,每年我们都

会在此期间开展志愿服务活动,传递一份关心与温暖。”哈尔滨市雷锋车队志愿者协会

会长李景通说,今年,哈尔滨市志愿者协会、哈尔滨市雷锋车队志愿者协会联合通过邮寄和走访到户的形式,共慰问方正、木兰、平房、道外等11个区县(市)的120名志愿者、困难居民,为他们送去节日的问候。

将传统文化习俗与文明风尚活动相融合,让每一个传统节日,都成为传承传统美德、弘扬时代新风的窗口,已经成为哈尔滨的一项“传统”——

中秋佳节,关爱相随,哈尔滨用文明标注着中秋节的温度,与民意,让传统节日在传承发展中,焕发新时代风采。

我们的节日·中秋

创建全国文明城市 打造宜居幸福之都